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Marocaines d’ici et d’ailleurs 
Montréal, dimanche  15 mai 2011 

 
Madame la sous-ministre adjointe à l’intégration au ministère de l’immigration et des 
communautés culturelles 

Madame la première vice-présidente de l’assemblée nationale de Québec  

Madame la Consule générale, 

Mesdames les députés, 

Mesdames, messieurs,  

Cher(e)s ami(e)s, 

 

Avant de clôturer ces deux  journées de travaux, permettez-moi de vous informer que 
notre présidente de séance, Souad Talsi, est certes membre du CCME et elle a  été 
récemment nommée membre de l’Empire britannique par sa Majesté la Reine 
d’Angleterre. C’est la première fois dans le cadre des relations maroco-britannique 
qu’une personne d’origine marocaine reçoit cette distinction et c’est une femme !!! 
 
Mesdames et Messieurs, 
 
En l’absence du Président du Conseil de la communauté marocaine à l’étranger, il 
me revient de clôturer cette conférence. Le président du CCME qui est un fervent 
défenseur de l’égalité et des droits des femmes a permis que « Marocaines d’ici et 
d’ailleurs » s’inscrive dans une vision de droit qu’il nous appartient de poursuivre. 
 
Je remercie les personnes qui sont venues de loin et de très loin et toutes celles au 
Canada et aux Etats-Unis qui ont facilité cette rencontre. Je remercie toutes les 
Marocaines d’ici et d ‘ailleurs d’avoir par la qualité des parcours et le brio des 
interventions fait de cette rencontre un temps privilégié pour le partage de la 
connaissance et d’un socle de valeurs universelles en matière des droits humains. 
 
Comme vous avez pu le constater à la restitution des rapports des ateliers, les 3 
axes sur lesquels nous avons travaillé sont indéniablement des problématiques 
centrales. Les marocaines d’ici, les marocaines d’Europe et du Maroc se rejoignent 
tant dans le cadre de la citoyenneté, de l’égalité que de la discrimination. On ne  
s’est pas trompés en nous focalisant sur ces questions. 
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La particularité des femmes des Amériques, c’est leur éloignement, c’est une 
émigration jeune qui dès le départ est destinée à s’ancrer. Le mythe du retour n’est 
pas une actualité comme cela a pu l’être en Europe.  
 
Les marocains sont la première communauté immigrée au Canada. Aux Etats-Unis, 
notre communauté est très ancienne mais elle n’est pas pour autant organisée. 
 
Le point saillant c’est inciter les Amériques et le Maroc à mieux coopérer en matière 
d’immigration. 
 
Mesdames, Messieurs, 
 
Les Marocaines des Amérique sont des femmes actives au niveau social pour leur 
communauté mais aussi pour tous les migrants. Il faut, aujourd’hui, qu’elles puissent 
aller plus loin. 
 
Nous avons pu constater avec fierté comment, en dépit de votre éloignement, vous 
vous êtes mobilisées sur les sites sociaux pour le Maroc pour appuyer les réformes 
en cours. Cette mobilisation  doit aller au-delà du virtuel et s’imposer dans les 
sphères publique et politique. 
 
Nos amies d’Amérique du Sud, du Brésil, du Mexique, du Pérou qui ne sont que 
quelques centaines sont encore plus éloignées et isolées. Elles ont besoin 
d’échanger avec les marocaines du Nord et celles du Maroc et j’espère que cette 
rencontre leur aura permis d’échanger les expériences, d’apprendre et surtout de 
vous connaître et de pouvoir compter sur tous.  
 
Les femmes marocaines ici présentes ont fait le voyage du Maroc à Montréal, 
d’autres l’ont fait à Bruxelles l’année dernière. Elles ont pu présenter l’évolution de la 
situation des femmes au Maroc.  
 
Ces sont des femmes qui occupent de grandes responsabilités au sein des 
institutions publiques, privées et politiques marocaines et qui ne peuvent plus 
désormais ne pas penser à vous dans leurs travaux et dans leurs recommandations.  
 
On ne part pas les mains vides de ce type de rencontres !  
 
Mesdames, Messieurs, 
 
Il y a de nombreuses productions sur le sujet qui nous intéressent mais très peu de 
connaissances scientifiques. La rencontre des Marocaines d’ici et d’ailleurs est 
certes l’évènement phare du groupe de travail mais pour rappel, il a également 
engagé une réflexion de fond sur la question des migrants âgés, des mineurs isolés, 
des saisonniers et des jeunes. 
 
A l’issue de ces rencontres, nous allons déboucher sur la production d’un document 
de référence sur la migration féminine marocaine, sur ses spécificités régionales et 
les préconisations qui reposent sur un travail scientifique et de terrain. Celui que 
nous avons fait ensemble. 
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Le constat partagé aujourd’hui est que cette plateforme répond à un besoin de mise 
en relation. C’est un label pour lequel il nous reste à inventer les modalités pour le 
pérenniser comme un RDV annuel. Et c’est avec vous Mesdames et Messieurs que 
nous pourrons y parvenir. 
 
La restitution des travaux régionaux se fera dans la ville de naissance de cette 
rencontre qu’est Marrakech. 
 
A chaque rencontre, nous avançons un peu plus dans la connaissance de ce qui 
nous rassemble et dans la reconnaissance de nos droits. Et comme, je l’ai dit en 
ouverture nous sommes multiples et singulières à la fois et c’est notre vraie richesse 
qu’on doit aujourd’hui capitaliser. Cela nous condamne à d’être des constructeurs de 
passerelles, des passeurs de principes et de valeurs universelles aux générations 
futures. 
 
Le président Driss El Yazami a coutume de dire qu’il y a 37 membres au CCME 
nommés par sa Majesté mais que c’est vous tous avec votre parcours et votre 
expertise qui constituez le CCME. Vous êtes chez vous au CCME. 
 
Je tiens à remercier ici tous ceux qui ont contribués à la réussite de cette rencontre : 
merci aux personnalités québécoises et marocaines qui ont bien voulu répondre à 
notre invitation. Merci aux présidents et rapporteurs qui ont fait un travail 
remarquable tout au long de ces deux jours pour animer et rendre compte au mieux 
des échanges qui ont lieu.  
 
Merci pour l’aide précieuse de nos amis québécois. Merci à nos trois membres 
résidant au Canada et aux Etats-Unis pour leur très forte implication.  
 
Merci, enfin, à vous tous d’avoir contribué par la richesse des échanges à avoir 
rendu cette rencontre particulièrement magique. 
 
Et je ne peux terminer sans remercier l’équipe administrative qui auprès du groupe 
de travail ne ménage aucun effort pour la réussite de notre rencontre. Et vous 
pensez bien qu’organiser ce type de rencontre n’est pas une mince affaire et 
demande beaucoup d’énergie et d’organisation pour la mener à bien. Sans les citer 
tous nommément et sans oublier ceux qui sont restés au Maroc, je tiens à les 
remercier du fond du cœur pour leur forte mobilisation dans cette rencontre.  
 
Je vous remercie… 
 
 
 
 


